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ГЛОБАЛІЗАЦІЯ І РЕГІОНАЛІЗАЦІЯ: СПІВВІДНОШЕННЯ ПОНЯТЬ І 
ТЕНДЕНЦІЙ СВІТОВОГО РОЗВИТКУ 

 
В сучасному світі тенденції до розвитку глобалізації та регіоналізації 

набувають рівномірної популярності серед учасників міжнародної системи. 
Це може пояснюватися існуванням як регіональних організацій так і 
глобальних блоків. Ці процеси можуть мати як позитивний, так і негативний 
вплив на розвиток країн та регіонів, тому важливо зберігати баланс між ними 
і сприяти розумній та конструктивній співпраці між країнами на різних рівнях. 

Регіоналізація являє собою своєрідну форму і прояв  реалізації 
глобалізації, викликаючи суперечності глобального розвитку. Зникнення 
бар’єрів щодо руху товарів та послуг, робочої сили та капіталів в розрізі 
інтеграційних об’єднань має роль каталізатора щодо підвищення рівня 
міжнародного співробітництва у глобальному масштабі. Хоча позитивні 
наслідки від поширення подібного пом’якшення обмежуються спільними 
кордонами регіонального інтеграційного об’єднання, що веде за собою 
введення обмежувальних заходів у взаємодії з країнами, які не є членами 
певного регіонального угрупування. На сучасному етапі розвиток регіональної 
інтеграції має більшу динаміку, ніж процес глобалізації.  

Відмінності регіоналізації від глобалізації в загальному вигляді можна 
представити наступним чином:  

1) регіоналізація звичайно ґрунтується на правових основах з 
урахуванням рівноправності сторін, а глобалізація - це не юридичне поняття, 
і, як правило, воно диктується силовими центрами;  

2) регіональне об'єднання відбувається між близькими територіально, 
соціально й економічно подібними за своїм характером країнами, а 
глобалізація включає у свою орбіту й прямо протилежні по всіх параметрах 
країни й соціуми;  

3) у регіональному об’єднанні всі країни мають свою частку вигод від 
об'єднання, а глобалізація призводить до різкої різниці між багатими та 
бідними країнами;  

4) регіоналізація по суті екстравертно й інтровертнопротекціонічна. 
Усередині - регіональні пільги й свободи призначені тільки для країн 
учасниць. Країни-аутсайдери фактично в більшій мірі дискримінуються. 
Вигоди вільної конкуренції формально поширюються на всіх, фактично - на 
найсильніших (Воронова, 2012).  

Аналізуючи дослідження взаємодії регіоналізму та глобалізму можна 
виділити три основні принципи, щодо підходу співвідношення понять:  

1. Регіоналізм як частина процесу глобалізації. 
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2. Регіоналізм є своєрідною реакцією на глобалізаційні процеси. 
3. Глобалізація та регіоналізація є повністю протилежними процесами 

(Гаврилюк,2012).  
Перший принцип стверджує, що регіоналізм є необхідним етапом 

глобалізації, який допомагає інтегрувати всі сфери міжнародного життя. А 
саме, принцип «регіоналізм як частина процесу глобалізації» розглядається 
так, що за умов глобалізації відбувається одночасне зростання як глобальних 
процесів, так і регіональних проявів взаємодії між різними країнами та 
регіонами світу. 

Це може бути пояснене таким чином: глобалізація передбачає зростання 
міжнародної торгівлі, інвестицій та інших форм взаємодії між різними 
країнами та регіонами світу. Однак цей процес також спричинює формування 
різних регіональних блоків, таких як Європейський Союз, APEC або 
MERCOSUR, що поєднують країни в межах певного регіону та забезпечують 
спільні правила та стандарти взаємодії.  

Другий пункт протиставляє собою ідею, що сутність та розвиток понять 
на світовій арені є однаковими, що пояснюється зростанням соціального, 
економічного та національного сепаратизму. Тобто принцип «регіоналізм є 
своєрідною реакцією на глобалізаційні процеси» має на увазі, що регіоналізм 
є відповіддю на негативні або небажані наслідки глобалізації. 

Зростаюча глобалізація може призводити до збільшення конкуренції між 
різними країнами та регіонами, зниження рівня зайнятості та отримання 
доходів, зменшення важливості місцевих культурних та ідентичних цінностей 
та інші негативні наслідки, що охоплюють усі системи. Регіоналізм може 
виступати як своєрідна реакція на ці проблеми, спрямована на збереження та 
підтримку місцевих економік, культурних цінностей та ідентичності, 
відокремленої політичної структури, певної автономності. 

У цьому контексті регіоналізм може мати позитивний вплив на 
економічний та культурний розвиток регіону, забезпечуючи збереження та 
розвиток місцевих цінностей та традицій. Однак, регіоналізм може також 
вести до ізоляціонізму та конфліктів між різними регіонами та країнами. Тому 
важливо забезпечувати баланс між глобальними та регіональними процесами. 

Остання концепція вважає, що ці поняття не взаємодіють між собою і 
суперечать одне одному. Хоча дана думка має своє аргументне підкріплення, 
аналізуючи все вищевказане у роботі, вона вважається помилковою, оскільки 
ці процеси схильні до взаємодії та взаємодоповнюють один одного.  

Так, глобалізація і регіоналізація є різними формами організації та 
взаємодії між країнами та регіонами світу. Глобалізація полягає у взаємодії 
між різними країнами та регіонами, збільшенні потоків товарів, послуг, 
інформації та капіталу між ними. Регіоналізація ж означає зосередження уваги 
на взаємодії між країнами та регіонами, які мають спільні економічні та 
політичні інтереси, традиції, мову та культурну ідентичність (Гаврилюк, 
2012). 

Наразі сучасна світова спільнота рухається в напрямі багатополярного 
світу. Головне питання полягає в тому, чи створиться ця багатополярна 
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система формальною по відношенню одна до одної або суб’єкти міжнародних 
відносин насправді зможуть скооперуватися та будуть прагнути розв’язати 
глобальні проблеми суспільства, такі як: масштабні війни, фінансова 
нестабільність, епідемії, екологічні питання тощо. Водночас з цим існують і 
внутрішні інтереси, які об’єднують країни одна з одною через те, що сьогодні 
для кожної країни є важливим бути сильною не тільки у своїй внутрішній 
політиці, а й ефективно співпрацювати навколо загальних глобальних проблем 
на світовому просторі. Як показала повномасштабна війна в Україні, майже 
жодна країна світу не була готова до таких критичних подій, а тим паче до 
глобальних наслідків цієї агресії. Можна зазначити, що саме глобалізація 
теоретично унеможливила такі сценарії розвитку подій, особливо в центрі 
Європи, особливо між фактично розвиненими країнами (Халіна,2019).  

Однією з найважливіших тенденцій розвитку сучасного світу є стадія 
глобальної регіоналізації. Вчені виділяють термін «глобальна регіоналізація» 
як об’єктивний процес, що характеризує процеси розвитку світового 
господарства, які ґрунтуються на поширенні та поглибленні діалектично 
взаємопов’язаних інтеграційних процесів на глобальному і регіональному 
рівнях, основними системними елементами якого стають глобальні регіони, 
розвиток котрих відбувається на функціональній (інституційній) основі. 
Розвиток глобальної регіоналізації знаходить своє втілення в якісно новій 
структурі світового простору . 

Одночасно, глобалізація відіграє роль інтеграції локальних спільнот і 
проявляється в локалізації, створенню кордонів між територіально-
соціальними комплексами, утворенні самодостатніх політичних і економічних 
утворень, у збереженні соціальних груп та культурних відмінностей етносів, 
посилюючи почуття їх винятковості.  

Головними акторами та так званими полюсами світу беззаперечно 
можна назвати Китай та США, але окрім цих економічних наддержав 
виокремлюють учасників «Великої сімки Півночі» (США, Японія, Німеччина, 
Франція, Англія, Італія та Канада) й «Великої сімки півдня» (Китай, Індія, 
Бразилія, Індонезія, Мексика, Південна Корея, Таїланд). Але все ж таки саме 
США та Китай представляють двох основних гравців у світовій економіці і 
їхні відносини мають значний вплив на процес глобальної регіоналізації. 

Причинами такого стрімкого розвитку так званих регіональних 
інтеграційних ініціатив з лідерами США та Китаю вчені виділяють наступні:  

1) на тлі поступового уповільнення розвитку багатостороннього 
механізму регулювання торговельно-економічних відносин країни стали 
активніше застосовувати механізм лібералізації в рамках відповідних 
регіональних угод, який став важливою складовою національних 
торговельних політик;  

2) через неможливість врегулювати деякі питання відповідними 
нормами СОТ (оскільки вони знаходяться поза межами правил СОТ) країни 
стали застосовувати регіональні угоди, які не тільки містили питання взаємної 
торгівлі, а й за змістом стали більш складними і комплексними та охоплювали 
питання руху капіталу, малого бізнесу, інтелектуальної власності, 
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конкурентної політики, регулювання екологічних норм і трудових відносин 
(Булатова, Чентуков, Чентуков, 2018) 

Домінування США серед північних глобальних лідерів сформоване на 
основі вдалої багаторічної експансії у всіх сегментах світового ринку. З одного 
боку, США історично були рушійною силою глобалізації, а їхні корпорації та 
фінансові установи відігравали центральну роль у формуванні глобалізованої 
світової економіки. Однак останніми роками США все більше зосереджуються 
на регіональній економічній інтеграції, яскравим прикладом чого є 
Північноамериканська угода про вільну торгівлю (НАФТА). США також 
просувають Транстихоокеанське партнерство (TТП) і Трансатлантичне 
партнерство з торгівлі та інвестицій (ТТІП), обидва з яких спрямовані на 
поглиблення економічних зв’язків між США та іншими країнами 
Тихоокеанського регіону та Європи відповідно. 

З іншого боку, Китай також бере активну участь у процесі глобальної 
регіоналізації, головним прикладом чого є його ініціатива «Один пояс, один 
шлях» (Belt and Road Initiative) (BRI). BRI прагне побудувати інфраструктуру 
та зміцнити економічні зв’язки в Азії, Африці та Європі з метою створення 
нового економічного та політичного порядку, який більше зосереджений 
навколо Китаю (Українець,2019; Fiano,2018).  

В цілому, американсько-китайські відносини можуть вплинути, в рамках 
принципу глобальної регіоналізації, на міжнародну реакцію на дії Росії в 
Україні. Якщо США і Китай зможуть скоординувати свою відповідь і 
виступити єдиним фронтом, це може посилити тиск на Росію з метою 
деескалації ситуації та досягнення мирного рішення. Однак, якщо США і 
Китай розійдуться у своїх поглядах, це може дати Росії більше простору для 
маневру та уникнути наслідків своїх дій. 

Помітна напруженість між Сполученими Штатами та Китаєм є 
визначальною рисою нинішньої ери глобалізації та регіоналізації, оскільки 
обидві країни змагаються за економічний і геополітичний вплив у різних 
регіонах. Водночас дії Росії в Україні підкреслили складний перетин 
регіоналізму та глобалізації, оскільки Росія прагне утвердити свій власний 
вплив у регіоні, який переживає значні зміни та перехідний період. Вони 
вживає глобалізацію в контексті експансії, захоплення, панування над сусідом. 
Зростання регіоналізму та посилення економічних, політичних і культурних 
зв’язків між державами змінюють глобальний ландшафт, створюючи нові 
можливості та виклики для націй у всьому світі (Буравкова, 2013; 
Воскресенський, 2015). 

Загалом, тенденції регіоналізації та глобалізації створили складне та 
динамічне глобальне середовище, де нації мають орієнтуватися в змінній 
орієнтації влади та адаптуватися до нових реалій. У міру просування вперед 
державам буде важливо брати участь у конструктивному діалозі та 
співробітництві, щоб подолати виклики та можливості, створені цими 
тенденціями, і працювати над більш стабільною та процвітаючою глобальною 
спільнотою. 
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